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întrevederea din Ischl.
Braşov, 27 Iulie v. 1895

Nu mai încape îndoială, că pri
mirea, ce s’a făcut părechei regale 
române la curtea împerătâsca în Ischl 
a fost cea mai caldur6să şi ami- 
cabilă.

Raporturile amicabile dintre cur
tea din Viena şi Bucuresci esistă de 
mult, şi visita de acuma a Regelui 
şi a Reginei României este a se 
privi numai ca o continuare a aces
tor raporturi. Ba s’a (̂ is „din parte 
autoritativă“, că visita nu este „decât 
espresiunea vedită a unei situaţiunî 
date“.

Câ ce se înţelege sub acesta 
„situaţiune datău, este altă întrebare. 
Noi ne mărginim a constata, că bu
nele raporturi dintre Regele Româ
niei şi Monarchul nostru se datâză 
de mai de mult. Regele Carol a fost 
în anii trecuţi de douS ori la Ischl, 
în trecerea sa la băile din străină
tate. Şi principele moştenitor Fer- 
dinand a fost acolo în anul 1890. 
Numai Regina României s’a dus acum 
!a Ischl pentru prima 6ră.

Nici n’au putut fi salutaţi mai 
călduros Suveranii României, decât 

■wn s’a făcut acesta din partea or
ganului din Viena al ministeriului 
de esteine. Caracteristic este, că cu 
ac6stă ocasiune, amintitul organ 
aduce în mod deosebit laude şi re- 
eunoscinţă României şi atitudinei 
sale politice. România — <\ice acest 
organ — a devenit un serios şi vred
nic de încredere element de ordine 
în Balcani, un păzitor al păcii şi al 
stărilor legale, peste care nimeni nu 
pote trece la ordinea (Jilei. ţ)ice mai 
departe „Fremdenblatt“, că rapor
turile amicale ale regatului român 
cu Austro-Ungaria, ca a unui mem
bru al triplei alianţe, s’au dovedit 
veritabile şi durabile; România a 
fost recunoscută, ca un factor ve- 
4ut şi egal îndreptăţit în viaţa sta
telor europene, şi în Peninsula-bal- 
canică i-se cuvine fără îndoielă primul 
loc între statele tinere de acolo.

Dupa-ce organul ministeriului 
de esterne austro-ungar aduce omagii 
persónei Regelui şi Reginei României, 
încheiă 4i°e&d, „România este 
un bun şi cinstit vecin, căreia îi 
întindem mâna bucuros şi cordial“.

Tot în tonul acesta sunt ţinute 
şi apreciările celorlalte foi din Viena.

In asemeni împrejurări nu-i mi
rare dér, că după-ce la întrevederea 
din Ischl a monarchilor a luat parte 
şi cancelarul Germaniei şi ministrul 
de esterne Groluchowski, precum şi 
ambasadorul german din Viena con
tele Eulenburg — s’a născut părerea, 
că cu ocasia acésta s’au făcut acolo 
însemnate tratări politice. Unele foi 
merg pănă a susţinâ, că la întreve
derea din Ischi a fost vorba de în
cheierea unei convenţiuni militare 
între Austro-Ungaria şi România.

Aceste cutezate eombinaţiunî se 
desmint acum din parte compe
tentă, şi foile oficióse din Viena şi 
Budapesta asigură, că caracterul vi 
sitei nu trece peste marginea unei 
înţelegeri amicabile şi că nu se pot 
lega de ea mari eombinaţiunî po
litice.

Pe când înse se denégá întreve- 
derei o importanţă estra ordinară, 
accentuându-se, că Regele Carol nu 
este însoţit de nici- un ministru aj 
séu, pe atunci mai tòte foile amin
tite susţin, că raporturile României 
cu tripla alianţă ar fi de mult regu
late, şi că prin urmare nu mai era 
nevoie, ca ele sé fiă acum în deo
sebi stabilite.

Seim, ce a declarat guvernul 
României şi ce crede ţ0ra cu privire 
la aceste raporturi. Dér mai seim, 
că ori şi în ce stadiu s’ar afla ele, 
un punct fòrte întunecos al lor este 
şi rămâne nemulţămirea României cu 
tractarea duşmăn0să a elementului ro
mân din monarchiă.

Dèca dér oficioşii unguri revin 
şi acum laterna lorde predilecţiune, 
că România ar fi gata a recunósce 
pretensiunile statului maghiar în ces 
tiunea naţionalităţilor — acésta nu 
póte fi decât o halucinaţiă a cape-

telor înfierbântate şoviniste, Aşa 
cântă ei mereu dela 1883 ìncóce, 
de când s’a întâmplat apropierea 
României de puterile centrale. Am  
vecjut înse, cum simt şi cum s’au 
manifestat fraţii din regat faţă cu 
causa nóstrà. Şi ceea-ce simte na
ţiunea română, nu se póte şterge 
prin nici un demers diplomatic, faca- 
se el din ori-şi-care parte.

Nu voim înse se vorbim ac[i 
asupra acestei fòrte importante ces- 
tiuni, ci ne mărginim a observa, că 
ori cât de mare şi estra-ordinară ar 
fi cordialitatea cu care a fost pri
mita în Ischl părechea regala ro
mână, acésta în sine încă nu va 
puté schimba nimic din trista situa- 
ţiă dată prin prigonirea Românilor.

Pentru-ca sé se p6tă delătura 
punctele ìntunecóse din raporturile 
regatului român cu monarchia nós
trà, este necesitate de fapte înve
derate şi neìndoióse de îndreptare 
şi de ìntórcere sinceră spre un re
gim de libertate şi de dreptate.

Pressa şi congresul naţionalităţilor.
Fòia sèrbéscà din Belgrad „Dnevni 

List“ eorie între altele: Naţiunea sèrbéscà 
din Austro-Ungaria a adus deja jertfe 
uriaşe în folosul dinastiei Habsburgice, dér 
drept mulţămită, ea este predată duşmanilor 
sèi, cari ar voi s’o nimicéscá fără cruţare. 
Apelul pentru Congres cou9titue o gravă 
acusă a naţionalităţilor contra rasei dom- 
nitóre maghiare, oăreia i-ar plăcea sé ducă 
rol de „pioneră a oulturei“ in Orient şi 
care minţesoe, că plângerile naţionalităţilor 
suut nebasate, provocându-st, la legea de 
naţionalitate din 1868. Ei ìnsè (Maghiarii) 
retac, că legea acésta este numai pe hâr- 
tiă. Acésta au mărturisit’o pe faţă de
putaţii Ludovic Mocsáry si Sohwicker, cari 
sunt buni maghiari. Totă lumea soie, că. 
Maghiarii continuă fără cruţare politica de 
maghiarisare. întreg aparatul de stat stă 
în serviciul politicei maghiarisăt0re. Limba 
maghiară au întrodus’o în şc0lele curat de 
naţionalitate, mai în urmă au înfiinţat po
litica bisericâscă, tot mijlòce pentru ma
ghiarisare şi nimic alta. E timpul suprem,

oa naţionalităţile să încheie alianţă, să lupte 
umăr le umăr. Mai înainte însă ar fi de 
lipsă sé aplaneze certele şi freoările dintre 
ele. Astfel de consideraţiunl trebue date 
la o parte, să se împace,ca unite ső mérgá 
contra inimicului oomun. Salutăm sincer 
Congresul şi dorim aliaţilor resultate fru- 
móse...

„jSrbobranu din Agram salută Con
gresul cu păldură, fiind-că numai o luptă 
umăr la umér póte să delăture pericolul 
oomun. Insă să nu ne amăgim, ci să măr
turisim, oă în Bănat esistă certe serióse 
între Sérbl şi Români, cari trebue zădăr
nicite, déoá e, ca solidaritatea naţionalită
ţilor să se pună pe base durabile şi 
solide....

„Slovenski Narodu din Leibach epee, 
că dăcă Congresul va fi împiedeoat a-se 
ţinâ la Budapesta, atunol el se va ţinâ în 
Viena. Pressa maghiară e supărată pe Con
gres, de-órece ea ar voi, ca în Ungaria să 
nu esiste, decât o singură naţiune. Noi în
ţelegem pe Maghiari, când se supără, căol 
ei credeau, că Ii—a succes a sdrobi pe na
ţionalităţii Der ei acum primesc convin
gerea, că naţionalităţile se deştâptă la o 
nouă viâţă. Încordările Maghiarilor n’au 
adus pentru ei resultatele aşteptate, de- 
órece în faţa furiei de maghiarisare, tot 
mai mult se sporesoe puterea de resistenţă 
a naţionalităţilor. Maghiarii se supără, căci 
véd, oă politica lor şovinistă sufere fiasoQ. 
Europa este acum in posiţiunea de-aşl câş
tiga convingere adevărată asupra „faimo
sului liberalism maghiar“...

„Egyetértés“ de acjl se ocupă la loc 
de frunte cu Congresul. După» ce spune, că 
Congresul nu e înoă anunţat, că convo
catorii nu oontézá decât la „incidente de 
forţă“ şi la „scandale turburătore“, se 
ocupă cu întrebarea, că ce va face guver- 
nul, şi cjice: „Décá se va întâmpla anun
ţarea recerută de lege, ei totuşi (Congre- 
siştii) mai au două speranţe. Se póte, că 
însu~şî guvernul va opri adunarea înainte, 
şi atunol se pot văera, că 0tă naţionalită
ţile sunt despoiate pănă şi de dreptul îri- 
trunirei... Décá însă acésta nu se va în
tâmpla, atunci prin continue provocaţiunl 
vor irita doră poporaţiunea indiferentă şi 
blajină din Budapesta, care va face să-şi 
arete antipatia faţă de ei, ca apoi să oâră

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

Strălucire dispărută.
Limbuţii din Tuilerii.

De Aug. Scheibe.
(Urmare).

Napoleon III locuia, ca împărat, în 
parterul palatului situat în dosul grădinei. 
Impărătesa avea apartamentele primului 
flfcagiu, oarl steteau în legătură cu cele ale 
soţului său printr’uua dintre îngustele şi 
întaneoosele trepte rotunde, de cari am 
amintit. Tocmai din aceste odăi, unde parte 
se pregătiră, parte se desfăşurară marile 
evenimente ale anului 1870, se aţîţâ mai 
puternic focul, care prefăcu în cenuşe Tui- 
leriile. Pănă la ultima dărăpănare se putea 
vedea prin golele cadre ale ferestrelor îm
părţirea de odinioră a castelului.

Cea dintâiu odaiă a etagiului al doilea, 
care se afla în faţa ruarei alee a grădinei 
Tuiieriilor, era împodobită cu două feluri

de verdăţă şi de aceea fu numită „salonul 
verde*. Ca lucru principal, conţinea acest 
salon o imensă oglindă, care reoglinda câm
purile elyseice, pănă la arcul de triumf „de 
l’étoile“. Ea fusese destinată „spre distrac- 
ţiune serviciului de onore“, adecă damelor 
de onora şi oamerierilor împărătesei, cari 
aveau „serviciul de săptămână“. Ferestrele, 
cari urmau după aceea, aparţineau „sa/o- 
nului rosau, o luxuôsà odaiă, asemenea uneia 
presărate cu rose, oare servia ca sală pen
tru personagiile, cari se presentau la vr’o 
audienţă privată a împărătesei...

Din acéstâ odaiă ajungeai în „salonul 
albastruu, o odaiă cu un distins gust deco
rată, în care împëràtésa, încunjurată de 
splendide fiori şi obiecte de artă, îşi pri- 
mia visitatorii.

Era aceeaşi odaiă, unde în patru Sep- 
temve 1870 trebui dênsa să depună regenţa, 
cei-o predase împăratul, oare se afla în prin- 
sôre germană ; — aceeaşi odaiă, unde ge
neralul Trochu, la întrebarea ei, că ore în 
tôte împrejurările se pôte basa pe dênsul, 
îngenunchià inainte-i şi cu pathos teatral

o asigură: „Majestate, sunt Bretan, soldat 
şi catolic, şi mai bucuros îmi voiu jertfi 
vi0ţa, decât să permit a vi-se causa vre o 
suferinţă !“ Un cuvânt, pe care, în óra de 
lipsă, atât de mârşav uita să şi-l ţină. In 
„salonul albastruw, în sfirşit îşi luâ atunci 
împărătâsa adio dela amicii săi, oa — fără 
nici un ban în pungă, fără de a sci ce se 
va face, chiar nici pentru proxima 0ră, — 
însoţită numai de eetitórea sa, o soră a ge
neralului Bourbaki, să părăsăscă pentru tot- 
déuna, în trăsura dentistului ei, scena stră- 
lucirei şi a puterei sale.

In acest salon lăsa ìmpèràtésa să se 
anine de-asupra uşilor portretele în meda
lion ale celor mai frumóse femei din curtea 
sa, pe când propriul ei portret, încungiurat 
de figuri alegorice, atârna de pe tavan. 
Aceste tablouri încă mult timp după dărî- 
inarea palatului se puteau recunósce de- 
afară în conturi palide şi păreau a-se îm
potrivi tot atât de victorios influinţelor 
vremii, precum resistaseră flăcărilor.

îndărătul „salonului albastru“ se afla 
cabinetul împărătesei, o odaiă mai mică,

în care, afară de # câţi-va adevăraţi amiol, 
nimeni nu putea intra, decât eetitórea şi 
intimul ei secretar, şi care forma propria 
ei loouinţă. Aici tòte mobilele erau făcute 
după propriilor ei comande şi indicii, fiă- 
oare colóre era alésà de ea însa-şl, aici adu
nase dânsa tòte reminiscenţele sale scumpe. 
Aici păstra, spre pildă, pălăria cea găurită, 
pe care o purtase împăratul la atentatul 
cu bombe al lui Orsini, aici cele dintâiu 
tacâmuri de copil, hainele de copil şi uni
formele fiului său ; aici tòte micile obiecte, 
ce-i rămaseră dela sora sa, ducesa de Alba, 
a oăreia mòrte timpurie se pare, că dânsa 
niol când n’a încetat de-a o resimţi du
reros. Aici atârna şi portretul acestei su
rori, precum şi un chip fòrte interesant al 
reginei Maria Antoinetta, ce ’i se trimisese 
din Viena împărătesei, — care arăta faţă 
de acéstà nefericită femeiă un fel de cult. 
Archiducesa era representată în ìntréga ei 
făptură asemenea unei simpatice şi zîmbi- 
róre copile de patru-spre^ece ani. Braţul 
drept era graţios ridicat, ér degetul arăta 
spre o îngustă legătură roşiă, pe care o
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prefacerea conferenţei din Bruxella în „atro- 
city meeting“. Noi ìnsè suntem pe deplin 
liniştiţi, că nici una dintre aceste speranţe 
a lor nu se va realisa. Guvernul încă va 
avé destulă minte, ér sooietatea din Buda
pesta şi mai multă“ . Se ìntrébà apoi fòia 
kossuthistă, că de ce câteva foi maghiare 
vorbesc oontra ţinerii Congresului? O ast
fel de oprire este de natură discreţionară. 
Pledézà pentru eonoesionarea Congresului.

„Budapesti H í r l a p vorbind de Con
gres, cficö : „Cestiunea română — cum vró 
Liga — nu esistă şi nu se póte deslega, 
ìnsé în patria nóstrá nu va fì pace, pănă 
când România póte nebuni pe conaţionalii 
sèi de aici. Dór şi pe terenul politicei in
terne trebue procedat pe viitor altfel.

„Trebue considerate plângerile îndrep
tăţite şi trebue ajutat — ìnsé faţă cu orl-ce 
agitaţiune şi delict trebue sé păşim energic 
şi sé nu privim cu indiferentism uneltirile 
contrare statului. Pentru-ca sé se ajungă 
aoésta, Congresul naţionalităţilor trebue oprit“..

Aménunte dela Ischi.
Despre întrevederea dintre mo- 

narchul Francisc Iosif şi regele Ro
mâniei Carol se telegrafieză urmă- 
tórele :

Majestatea Sa Monarchul Franoisc 
Iosif a mers de patru ori la „Hotel Elisa
beth“ la părechea regală română, pe care 
a însoţit’o pănă la teatru, de unde pe la
10 óre a petrecut’o erăşi acasă, mai rè- 
mànènd cu deasa încă un pătrar de oră. 
Toţi Românii de aici vorbesc cu mare în
sufleţire despre onorurile, ce se fac Suve- 
rănilor României.

Maria Valeria şi principesa Gisela 
au făcut de asemenea visită reginei Româ
niei la hotel. Mai târcjiu şi-a făcut onorul 
şi principele Victor Ludovic.

Contele Goluchowski, ministrul de es
terne, s’a presentai la 11V2 óre. Indată-ce 
fù anunţat, Regele Carol s’a retras din 
apartamentul reginei, petrecând cu Golu
chowski mai îndelungat. Evenimentul c|il©i 
este convorbirea ţinută între M. M. L. L. 
Francisc Iosif şi Carol, mai departe con
vorbirea regelui român cu Goluchowski, care 
a ţinut 20 minute, apoi şi cu ambasadorul 
german la Viena.

La doué óre d. a. părechea regală ro* 
mână a fost óspele M. S. Francisc Iosif la 
prânt}. Maj. Sa şi astă-dată s’a dus în per
sóna la otel, ca sé invite pe Suveranii ro
mâni. La prân4 au mai participat, afară de 
ministrul de esterne Goluchowski, şi amba
sadorul Eulenberg şi tòte persónele prin
ciare, precum şi consilierul de ambasadă 
conte Szecsen.

După prân4 toţi participanţii la masă 
au făcut o escursiunn pe Schafberg. M. S. 
a mers ârăşî în personă după M. S. Re
gele şi Regina României. Dela Ischi pănă 
la Strobel au mers cu trăsurile ourţii. In 
trăsura primă au mers ambii monarchi ; în 
a dona Regina României cu princesa Ba-

variei Gisela şi cu principesa Maria Va
leria. In trăsura a treia a fost prinoipele 
Bavariei Leopold cu principele Victor Lu
dovic, principii bavarezi Geòrgie şi Conrad ; 
după aoeştia urmară dómna Mavrogheni cu 
ministru Goluohowski şi alte doué trăsuri.

Dela Strobel pănă la St. /Wolfgang 
merseră pe trenul „Francisc Iosif“. De aici 
îşi continuară drumul pănă la Schafberg, 
unde sosiră pe la 6 óre d. am.

Timpul a fost favorabil, deşi prive
liştea era împiedecată prin nori. înalţii ós- 
peţl fură aclamaţi cu însufleţire în tot par
cursul.

Lui „Tester Corr.“ i-se scrie din Viena: 
Intrevorbirile celor doi Suverani au avut 
resultatul cel mai favorabil : anexarea Româ
niei la tripla alianţă.

Contele Kapnist, ambasadorul *rus la 
Viena, a însciinţat pe principele Lobanov- 
Rostovsky şi pe Ţarul Nicolaei că tòte 
aceste înţelegeri sunt numai de caracter 'de
fensiv, ca pacea europénà sé fiă mai bine 
asigurată.

In cercurile curţii se preţuesce tare 
mult acest succes ai lui Goluchowski, căoî 
„prin acésta sunt pe deplin asiguratz preten- 
siunile statului maghiar faţă de România în 
cestiunea naţionalităţiloru.

Afacerea-lancu.
Sibiiu, în August 1895.

St mate D-le Redactor!
„Vremea vine, vremea tx-ece'1 
Er Româuul tot amar sé’nece?“

Patruzeci şi şâpte de ani trecură, de 
când poporul român, la provocarea Mare
lui principe al Ardélului, a pus mâna pe 
arme, pentru apărarea tronului şi a esis- 
tenţei sale, ca naţiune : mireni, dér abso
lut nimeni, n’a cutezat a 4i°e P&n’ acum 
în formă oficială, că Iancu ar fi fost „Că
pitan de bandiţi.“ Domnului ministru Per- 
czei i-a fost reservat acest rol, după con
ceptul tuturor bărbaţilor luminaţi, din lume, 
nu prea onorific.

Decă scopul guvernului maghiar este, 
ca Românii nir-I-odHt.ă nu se împace cu 
Maghiarii, atunci, dér numai atunci, aface
rea ou Iancu e de minune potrivită. Cuţi
tul îuplântat în memoria lui Iancu a intrat 
până la pîăsele în sufletul nómului ro
mânesc.

Şi cel mai optimist Român, care tot 
mai spera, că doră, dóra se va afla o cale,
o cărăruşe chiar, pe care sé ne întâlnim, a 
esclamat ou durere: „Omnia jam fient, âe- 
rique posse negabam!“

Durerea mea e, că Românii, înţeleg 
pe cei chiemaţi, încă nu s’su pătruns de 
adevărul spuselor, marelui istoric Thiers: 
„Societăţile au vârsta lor, ca şi indivi4ii, şi 
fiă-care vârstă îşi are ocupaţiunile sale par- 
tioulare. Tot-deuna am considerat istoria 
ca ocupaţiunea, ce convine, nu absolut, 
dór mai bine timpului nostru.“ Literatura 
română, nici vorbă, a luat un frumos avânt;

dér istoria contimporană? S’o mărturisim 
sincer, încă nici materialul nu-i adunat.

Istoria lui Bariţifi este un bun ma
terial, dér fără rémasul dânsului literar, 
necomplet. Cei ce n’au treout împreună 
prin epoca din anii patru-decl, pănă în 4*' 
lele nòstre, nu-1 înţeleg, sunt prea multe 
lacune ; e prea mare reserva, lipsesce la 
multe episóde comentarul ; fericitul Bariţiu 
a contat prea mult ia inteliginţa cetitorului, 
ca cetitorul sé facă studiu din scrierile lui, 
apoi sé se lumineze. Ei ! dér despre ceti
tor, étà ce 4ice Thiers : „Acéstà fiinţă cu- 
„riosă, care voesce sé scie tot, dér n’are 
„răbdare sé ’nveţe tot. Se sciu tot fără sé 
„îmi dau silinţă de vre-o atenţiune. Etă 
„lectorul, étà omul, étà-ne noi toţi.“

încă nici pănă în 4iua de a4* n’a" 
vem o adevârată ioonă a faptelor şi a 
ómenilor, cari au avut un rol in fruntea 
némului românesc.

Mai mult, numele lui lanca este o fir
mă, prin care se înţelege de regulă aoti- 
vitatea şi aspiraţiunile poporului româa din 
acul 1548/9. A descris cineva vieţa aoestui 
nobil şi zelos fiiu ai poporului român ? 
Esistă pănă în 4*ua de a4l o completă 
istoriă a evenimentelor din aoea epocă pu
rurea memorabilă? Apoi a acelora, ce au 
urmat mai târ4iu ?

Nu! pentru-că nu poţi face istoriă 
independentă, fără de a trage masca de 
pe feţele trădătorilor.

Er ca sè o poţi face acesta îţi tre- 
buesc bărbaţi, nu numai erudiţi, compe
tenţi în materie, ci şi independenţi. La noi 
cam cu greu ai pute găsi întrunite tòte 
aceste calităţi. Mare adevér a pronunţat 
Alfred Dague, când a 4iâ • „Dificultăţile, 
ce le întâmpină cine-va, când scrie istoria 
contimporană, nu consistă aşa mult în a 
descoperi adevărul, cât în curagiul, de a-1 
spune“.

Ah! oâud am avé şi noi fundaţiunl, 
asemenea celei făcute de Principesa Alina 
Ştirbei, care în actul de donaţiune a pro
nunţat urmőtóreleie cuvinte sublime: „Am 
cre4ut, că e bine sé dau acestei donaţiunl
o destinaţiune mai ales istorică, fiind-că 
eunóscerea esactâ şi amenniită a istoriei na
ţionale este fundamentul adevăratului pa
triotism, care pricepând binde şi progre
sul săvârşit, relele si nevoile suferite, 
arată cetőténului calea, oe trebue sè ur
meze cu încredere şi siguranţă“. Atunci 
am puté avé şi noi o adevèratà icona a fap
telor şi a ómenilor.

La noi, despre adevăraţi Români, cre
dincioşi fii ai poporului, s’a scris fòrte 
puţin. S’a scris însă şi, pe semne, are încă 
sé se mai sorie — pănă la o 4i de ruşine
— despre şarlatani politici, cari au fost 
codă la topor, prin oare am fost doborîţl 
la pământ. Ei, dér aceştia sunt, ve4* dum- 
né-ta, nu-i glumă: „Idoli“.

Şi bine ni-ar mai fi prins, decă am fi 
avut o descriere, cât de cât, acum oând îu 
procesul pentru monumentul lui Iancu 
avem sè dovedim, că naţiunea, pardon,

purta, conform modei de-atuncl, in jurul 
gâtului, şi care părea tocmai ca o dungă 
de sânge, — fapt, care prin sórtea de mai 
târ4iu a reginei câştiga o sinistră ìnsèmnà- 
tate profetică.

In acéstà odae ìmpéràtésa Eugenia 
petrecea multe óre singuratice; vi0ţa ei, 
după cum istorisesce Madame Carette, — o 
martoră demnă de totă credinţa — afară 
de marile sérbàtorl şi representaţiunl, de
curgea fòrte liniştit şi la orl-oe cas cu to
tul altfel, de cum îşi închipuia publicul.

După al doilea dejun, pe care familia 
ìmpéràtéscà, când locuia în Tuilerii, îl lua 
cu totul singură pe la 12 óre, şi care tot- 
déuna fòrte iute se sfîrşia, se ducea ìmpé- 
ratul, împreună cu soţia sa, în cabinetul 
acesteia. Aici conversa cu dânsa fumând 
vre-o ţigaretă, séu se juoa cu fiiul sèu, pe 
care ìmpéràtésa aprópe tot-déuna îl avea 
lângă sine şi pentru a căruia educaţiune 
spirituală şi corporală, pănă la etatea de
10 ani, îngrijea ea însa-şl chiar şi în cele 
mai mici amènunte.

Punct la o oră, prinţul pleca la

preumblare, ìmpératul se retrăgeam aparta
mentele sale, ér ìmpéràtésa scria mamei 
sale, fără de a negligia nici măcar o 4* 
acéstà datorinţă, pe care însa-şl şî-o impu
sese. După aceea se apuca de lucru îm
preună cu secretarul ei intim, un domn bé- 
trân, vecinic zîmbitor, a căruia datorinţă 
consta în deosebi în aoeea, ca sè deschidă 
mulţimea de petiţiunl, ce soseau, sè le ce- 
téscà stăpânei sale, sé-’i dea acesteia in
formaţi uni despre petiţionari şi sé le rés- 
pundă potrivit.

După-ce aceste afaceri se terminau, îm- 
pèràtésa, care peste tot cetea mult şi fòrte 
iute şi se interesa în grabă de tòte apariţiunile 
însemnate din domeniul artei şi al literaturei 
rèsfoia vre-o cât^-va chiare mari, studia ra- 
pórtele despre şedinţele oamerelor, cari îi 
veneau 4^n °̂» ŞÎ 0 consacra estinsei sale 
corespondenţe private séu cu ajutorul cetitórei 
sale, arangiării des amintitelor „hârtii ale 
Tuileriilor“, dintre cari o mică parte s’au 
găsit încă după fuga sa şi s’au şi publicat 
spre cea mai neplăcută surprindere a scrii
torilor. Aceste hârtii, cari în cea mai mare

parte se află încă în mânile împărătesei, 
conţin corespondenţa privată a lui Napo
leon I I I , cari adunate de soţia sa, for- 
meză de sigur o tainică istoriă a acelui 
timp, sorisă în tote limbile lumii, şi de 
aceea ar pute fi de o nepreţuită valore 
pentru istorici.

După aceste ocupaţiunl, împărătâsa 
şedea ou o perină sub piciore, pe un fo
toliu mic, aprope de cămin. îndărătul ei, 
spre a o scuti contra curentului de aer, 
era aşe4ată o mică perdea de mătase verde, 
lângă ea o mică mescioră de lemn de aba
nos, ce era de obiceiu acoperită cu hârtii, 
pe ea se aflau uneltele ei de scris, o hâr- 
tiă sugătore, un aparat de porţelan forte 
comun cu un burete umed, precum se 
obiclnuia în tote cancelariile împărătesei 
pe acele timpuri. Pultul de scris zăoea pe 
genunchii ei şi dânsa scria numai cu pene 
de gâscă, iute şi cu litere mari, fugitive şi 
bineformate.

(Va urma).

„Naţionalitatea“ română nu e un hort de 8 
bandiţi. Ministrul aşa ae-a num it; ér pe 
căpitanul nostru, pe Iancu, l’a numit 
„Căpitan de bandiţi1*. Aud, că cei urmăriţi# 
vréu sé-i facă ministrului proces pentru! 
vătămarea naţionalităţii. Intr’adevér, ar fi 11 
un proces interesant. J-

Nu-i vorbă, avem sé-i fim d-lui mi- 10 
nistru şi mulţâmitorl; a trebuit sé vină ^  
d-sa, sé insulte pe Iancu în mormânt, ca ^  
sé înveţe lumea că: Cine a fost lancu? ^  
Fost’a el căpitan de bandiţi? Ê 1

Representantele celor acusaţl în pro-^( 
oesul pentru colecte, Dr. Amos Frâncu, unj® 
tínér advocat, pe cât de inteligent, pe atâtf 
de zelos, a făcut un recurs la ministru, unf 
cap de operă. \ 3?

S’a servit mai ales de dove4l ma*i^ 
ghiare, dér dove4l atât de eclatante, încât 
merită, ca sé se facă cunoscute întregii ** 
lumi civilisate. >■ n

In limba maghiară se pflă o literatură •Ş' 
íntrégá despre Iancu: a soris maiorul Csu-I » 
tak, baronul Kemény, Szilágyi, K ővárija  
Ürmössy, Jancso Benedek, acest din urmă 
a soris peste tot obiectiv.

(Va urma). \

S C I B I L E  Ş S L E I .  !
— 27 Iulie. I

IMaiestatea Sa la Gluşiu. Comisiunea! 
administrativă a comitatului Coşoonei, în- 
tr’o şedinţă extra-ordinară, ţinută eri, a 
ales o deputaţiune constàtàtóre din vre-ol 
60 membri, care va avé sè salute pe Ma-f 
iestatea Sa cu ocasiunea venirei la Claşiu.| 
In deputaţiune se află şi d-nii Iosif Hossu[ 
şi Pompeiu Hossu. Clerul e representatj; 
prin vre-o 7 membri, între cari şi d-1 f 
Ioan Hossu (protopopul Coşoonei?). Fiş-| 
panul a fest însărcinat de-a mai invita şij. 
pe alţii, ca sé ia parte în deputaţiune. Adu*[ 
narea a hotărît, ca la Cluşiu deputaţiunea* 
sè se presente monarchului în „diszmagyaru, 
séu în uniformă militară, ori preoţ0scă, ér 
la Huedin, unde deputaţiuuea va avé sé 
tnérgà cu tren separat, membrii mireni se I 
vor puté presenta şi în frac, ou oravată 
albă. Deputaţiunea va fi condusă de fiş* 
panul conte Béldi Àkos. La Cluşiu mo 
narchul va fi salutat de fişpauul Béldi, ór 
la Huedin de vioe-şpanul comitatului. Chel* 
tuelile primirei monarchului sunt prelimi
nate cu vre-o 31,000 f l pe cari vor avé 
sé-i plàtésoà loouitorii comitatului Co* 
şiocnei.

—o—
Ministrul Perczel la Ischi. ţ)iarul gu

vernamental „Resti Hirlop“ adeveresce, ci 
ministrul de interne Perczel a plecat 1a 
Ischi, pentru-ca sè raporteze monarchului 
cu privire la Congresul naţionalităţilor şi la 
esecutarea legilor bisericescl-politice.

—o—
Prof. Dr. Weigand în Timişora. Pro

fesorul Dr. Weigand — 4̂ °® n Dreptatea1
— a sosit în Timişora dimpreună cu prea- 
stimata sa soţiă, şi a luat cuartir deocam1 
dată la hotelul „Zum goldenen Hirsch.“ 
Prof. Weigand are de gând sé petrécà 3 
luni în părţile bănăţene, pentru-ca sè faci 
studii am0nunţite. Dânsul are recomaudarea 
celebrei universităţi din Lipsea, care i-a 
asigurat şi spriginul material pentru acO' 
perirea speselor càlètoriei sale. Deocaav 
dată densul va lua locuinţă în Timişora, 
unde are sé rémànà vr’o trei séptémàni şi 
de unde îşi va face escursiunile în jur,? 
Preooupaţiunea studiilor sale este filologia, 
studii dialectice ale limbei române din 
Bănat.

—o —
Palatul r. din Buda, care pănă acum 

era înregistrat în cărţile funduare pe nu* 
mele : „2T. k. Hof- Aerar“, cu permisiunea! 
de dto 6 Iulie n. c. a Majestăţii Sale, va| 
fi înregistrat în nouèle cărţi funduare ci 
proprietate a „Sântei Coróne U n g a r e Foile 
unguresc! găsesc şi într’asta o viotoriă pec 
tru causa lor.

—o—
Uragan în România. Se telegrafìézi 

din Alexandria, că alaltà-sérà, pe la orele 
9, un uragan teribil s’a lăsat asupra ora?a< 
lui. Mai multe clădiri au fost dosvèlite şi 
diferite plantaţiunl distruse. Sunt de înre-
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'strat pagube mari. Strioăciunî se semna
şi la liniile telegrafice, mai mulţi stâlpi 

iad călcaţi la pământ.
— o—

Pentru manevrele de toinnă statul 
ajor al armatei va fi încuartirat la Cluşiu. 
e aci va fi aprovisionată întrâga armată 

«a mâncare şi cu praful de puşcă necesar.
rutarii îşi vor aşe4a în apropierea căii 

'erate cuptoreie, în cari cjiua şi noptea se 
a coce pane pentru armată. La sfîrşitul 
nei vor fi aduse la Cluşiu şi 82,000 Dia
grame de praf de puşcă, menite pentru
o milion şi 200,000 cartuşe mannlicher.

Colera in Rusia. După „Wiener Abend- 
8t,u informaţiunl oficiale asigură, că co- 

ra se întinde asupra ţinutului ruseso 
VoJhynia. S’au constatat de-asemenea mai 
_ulte oasurl sporadice şi în diferite sate 

ftwescl pe lângă graniţa Galiţiei. Doctorul 
şef al Galiţiei * găsit o stare sanitară mi- 
minată în timpul călătoriei sale de inspec* 
â în districtul Zboraz. S’au luat tote mă
turile sanitare spre a împedeca lăţirea oo- 

'erei,
— o—

La universitatea din Cluşin este nu- 
iit profesor de limba şi literatura francesă 

Dr. Iulius Haraszti, fost pănă acum pro- 
‘esor la sc61a reală superioră din Buda
pesta.

— o—
JHusica orăşenescă va concerta astă- 

:6ră in grădina otelului „Nr. 1“. începutul 
la 8 ore. Intrarea 30 cr. Mâne seră la 6rele 

va concerta pe promenadă.

Rèspuns la „întâmpinarea“ 
, d-lui Ghete.

(Urinare).

D-l Gheţe afirmă, că a fost ooncediat 
entru anul acela, deci sé i-se numere şi 
nul din Cluşiu. Este în adevăr o preten
de — cum să-i 4i° numai? — din cale 
ară obraznică, a cere celor ce te-au pri- 
îit în pânea lor să-ţi numere, la anii de 
rvioiu în şcoiă, pănă şi anul, care l’ai 

|>etrecut la universitate şi prin cafenele, 
t pe banii lor, contra „Instrumentului 
ndaţional“, şi dâcă nu-ţi fac pe plac, să 

te scoli asupra lor ou pîrî şi denuncierl ! 
3)0ră însu-şl ministrul a scos pe Gheţe din 
Serviciu; concediu se dă numai celor în 

erviciu, ér concediaţii îşi menţin salarul, 
<dér nu iau stipendii ! Insu-şl decretul de 
denumire definitivă (23 Maiu 1888 Nr. 
499) 4ice apriat: „Ţi-se asignâză, începând 
din l-a Iunie 188S, salarul sistemisat pen
tru un profesor eensurat, însă netrecut peste 
«oii de probă, pria urmare încă neajuns la 
definitivitate, cu 900 fl.u Articlul de lege 
31 ex 1885 dispune, ca numai acei ani să 
je compute, cari s’au petrecut în serviciu 
Jără întrerumpereu.

Este deci dovedit, că d-l Ghete a 
'fost : dela începutul anului 1886 şi pănă 
Ja finele lui Iunie aceluiaşi an ajutor de 
profesor lângă d*l Bariţ; din l-a Septem* 
vre 1886 pănă la finele lui Iunie 1887 sub
stitut in spe, din l-a Iulie 1887 pănă în 
l-a Iunie 1888 stipendiat, ér de atunci pro
fesor sapient, angajat espres numai pe 10 
4UÎ. Nici unul din aceşti ani nu este oom- 
puiabil.

Că d-l Gheţe cetesce din aceleaşi acte 
-cu totul alt-ceva, decât comisiunea şi co
mitetul fondurilor, e esplicabil. El a învă

ţat a-le ceti dela Ciocan, la care se pot 
aplica vorbele lui Goethe despre astro
nomi:

„Astronomii cetesc din stele,
„Ce înşi-şl cred, că-i scris în ele“.

Imputarea, că în trecut s’ar fi com- 
ipotat altora anii de serviciu alt-cum, nu 
«ste basată şi nu privesce administraţiunea 
.actuală ; de-altmintrea nici în trecut nu s’a 
acordat nimănui, decât oe ’i-s’a asigurat deta 
inoeput. D-lui Gheţe ’i-s’a asigurat salarul, 
iţi nimic mai mult, nici decenal, nici ouar- 
'tir. „Instrumentul fundaţional“ scrie apriat: 
.„Comitetul asigură tuturor învăţătorilor de
finitivi dela institutele nòstre enumerate 
mai sus (... şi gimnaaiu) dreptul de pen
siune, şi după putinţă şi adausele decenale“

(G.—6, pag. 33). „După putinţă“, va să 
<?ică, oând permite starea fondului, adecă 
când după acoperirea speselor sistemisate 
rămân bani Sntreodtorl. Aşa s’a întâmplat, 
oă în 22 Septemvre 1890 comitetul a vo
ta t decenale profesorilor Maxim Pop, Dr. 
Paul Tanoo, Dr. Ion Mălaiu şi Dr. Alexi, 
cari însă nu li-s’au răspuns decât după mai 
mulţi ani, fiind-că nu erau bani întrecătorl; 
dór pentru acésta profesorii amintiţi nu 
s’au plâns nimănui, şi nu s’a întrepus pen
tru ei nici d-l Ciooan, nici d-l Gheţe. A4î, 
când, mulţămită administraţiunei din mână 
în gură a lui Ciocan, fondul scolar are o 
datoriă de 110.000 fl., Gheţe, membru în 
comitet tot din mila lui Ciocan, pune gră- 
niţerilor revolverul în piept: „Decenalul şi 
cuartirul, ori esisfcenţa ! “

Repet, oă d-l Gheţe e tot-odată no
tarul conferinţelor profesorale, cu o remu- 
neraţiune de 100 fl. pe an, prin urmare el 
are ou 100 fl. mai mult, decât ceialalţl pro
fesori. In adevăr, e mult persecutat de odi
oşii grăniţerl!

Cuartirul. Cine scie starea lucrului şi 
apoi cetesce „întâmpinarea“ d-lui Gheţe 
referitóre la cuartir, se íntrébá mirat : „cum 
se póte, ca un cleric şi profesor gimnasial 
să pălmuâscă în aşa chip adevărul“.

El afirmă : că Ciocan n ’a Dutut să 
ocupe pănă acum cuartirul directoral*), din 
oausă, că nu a fost pus în stare de-a puté 
fi locuit de o familiă; că Ciocan a conces 
mai multor profesori câte o odae din acel 
cuartir, fără să oérà cui-va vre-o chiriă; oă 
comisiunea n’are drept să dispună asupra 
acestui cuartir, ci numai directorul gimna- 
sial Ciocan ; că cuartirul a fost dat lui 
Ciooan în sémà la finele lui Iulie 1892.

Nu este drept, oă Ciocan n’ar fi ocu
pat cuartirul direotoral din causa indicată 
de Gheţe. întreb: dece nu l’a pus în stare 
de locuit însu-şl Ciocan*, oare după olădirea 
gimna8iului a mai stat în fruntea adooinis- 
traţiunei peste cinci ani? Cu totul alta e 
causa, şi adecă: cine să pòrte spesele cu 
mobilarea şi arangiarea locuinţei preste 
tot, spese, pe cari Ciocan le calculase o- 
dată cam la 1500 fl.? El nu le-ar purta 
bucuros din punga sa, ér fondul, ajuns a- 
pròpe la faliment din vina lui Ciocan, nu 
póte să le pòrte, şi Ciocan nu cutézá să le 
câră. Aici e buba.

Nu e drept, că Ciooan a conces unor 
profesori oăte-o odaie de locuit în gim- 
nasiu. Ciocan n’are drept să dispună asu
pra edificiului gimnasial, căci d0ră nu din 
punga lui Ciocan s’a clădit gimnasiul. 
Dreptul de dispunere aparţine administra
ţiunei. Ciocan n’are să dispună niol ohiar 
asupra cuartirului directoral. Ca director 
gimnasial el are voiă să locuâscă în cuar
tirul directoral ; de nu locuesce, dispune 
asupra cuartirului administraţiunea, în total 
séu în parte. Dér, în siîrşit, oe-i pasă lui 
Gheţe, cine să dispună asupra edificiului 
gimnasial ?

Adevărat, că au locuit şi alţi profe
sori în cuartirul directoral, dór de aĉ I pe 
mâne şi sub împregiurărl escepţionale. Aşa 
d. e. a locuit profesornl gimnasial Ión 
Tanoo, când potopul din 1891 distruse casa 
fondului, ce o ţinea în chiriă; a locuit pro
fesorul de musica Fischer, când îi arsei 
oasa, în care locuia cu ohiriă şi nu putea 
să-şi închirieze altă locuinţă în Năsăud pe 
timp scurt, fiind-că administraţiunea fon
durilor îi ab4isese serviciul la gimnasiu, 
din lipsă de bani să-l plàtéscà ; au mai lo
cuit catechetul gimnasial Iacob Pop şi 
candidatul de profesor Haliţă, veniţi din 
nou la gimnvsiu şi numai pănă îşi vor găsi 
locuinţe proprii. In caşurile aceste s’a să- 
vîrşit un oas de graţiă şi umanitate. Toţi însă 
au părăsit în curând gimnasiul; numai 
Gheţe se ţine şi a4l de gimnasiu, ca soaiul 
de óie, — scie el pentru ce.

Cu el însă lucrul are de tot altă faţă. 
In 1890 Gheţe rogă comisiunea fondurilor 
în scris să-i permită a locui în tr’o odaiă din

*) La început planul de clădire nu 
prevedea locuinţă pentru director; ea s’a 
luat în plan în urma unui ordin special al 
ministrului de instrucţiă. Gurile rele vor a 
sci, că însu-şl Ciocan şi-ar fi comandat de 
sus acest favor, aşa pe sub mână.

cuartirul gimnasial pe lângă o chiriă cu- 
viinci6sâ. Comisiunea, re p e t: comisiunea 
fondurilor, bine înţeles, sub presidiul lui 
Ciocan, încuviinţâză rugarea, pe lângă o 
chiriă de 4 fl. pe lună (Nr. 198). Astfel 
între fond şi Gheţe s’a încheiat un tel de 
contraot, oum esistă cu toţi profesorii, cari 
ţin în chirie case de ale fondului. Gheţe a 
şi răspuns chiria, cât regulat, cât şchiopă
tând, pănă în Iulie 1892, când Ciocan, de 
capul său şi fără soirea comisiunei, l’a dis
pensat dela îndatorirea avută. Şi Gheţe are
— cum să mă esprim numai ? — are frun
tea a scrie în „întâmpinare“, că nu dela 
comisiune, ci dela Ciocan are cuartirul.

Nici aceea nu e drept, ce afirmă Gheţe, 
că atunci, în Iulie 1892, s’a dat lui Ciocan 
ouartirul în sernă. Insu-şi Ciocan scrie oomisi- 
unei în 12 Octomvre 1894 (aşa-dâră ou mai 
bine de doi ani mai târ4iu): „Să fiă pus 
acel cuartir în stare de locuit, şi anume să 
se facă la el un cuptor de fiert şi de copt, 
apoi să se îngrădâscă un oool lângă grajd, 
er apoi s& mi-se predea.“ Ba în 19 Mărţişor
a. c. 1895 Ciocan înaintâză comisiunei o 
nouă scrisore (Nr. 213), în care cere alte 
întocmiri şi îngrădiri, va se 4i°â» ni°* în 
Mărţişor a. o. cuartirul nu l’a luat Ciocan 
în sâmă şi nu l’a luat pănă în 4*ua as_ 
tă4î. De aici bănuela multora, că Ciocan 
nu ocupă cuartirul directoral, ca să aibă 
chip de a şicana administraţiunea şi a face 
spese zadarnice fondului. Omenii îl ţin ca
pabil şi de asta.

(Va urma). Y asile P etr i.

Sfîrşitul mişcării macedonene.
Oficiósa „Fremdenblatt“ din Viena de

clară cu siguranţă, că după soiri, cari nu 
se mai contra4ic de astă-dată, venite din 
Sofia şi Constantinopole, episodul din is
toria cea mai recentă a Peninsulei-Balca- 
nioe e consumat.

Scirea va fi primită cu satisfacţiă î̂n 
Europa, care s’a găsit săptămânile din 
urmă într’o situaţiă de nervositate óre-care 
şi a putut fi uşor iritată de depeşl pom
pòse redactate în stil sensaţion&l. Deşi 
unele încăerărl la graniţa bulgaro-macedo- 
néná rămân în sine fără mult interes pen
tru lumea cefi mare, să scie totuşi din es- 
perienţă, oă în Balcani căuşele mici pro
duc efecte mari, când turburătorii liniştei 
pot conta pe sprijinul jumătate ascuns 
séu deschis al unor faotorl mai puternici.

De astă*dată înse temerile pesimiste 
nu s’au îndeplinit. S'a vă4ut, că mişcarea 
întreţinută de 4i&rele agitatorice din Bul
garia şi de Macedonenii stabiliţi în Bulga
ria, nu a găsit ecou nici chiar în ţera, care 
trebuia liberată, judecând după promisiu
nile agitatorilor. Macedonenii de naţionali
tate bulgară nu au arătat nici o simpatiă 
pentru bandele, cari voiau să-i libereze 
prin sabiă şi foc, au lăsat pe aoeştl fraţi 
să piară de fóme şi sete şi au asistat reci 
la triumful soldaţilor turci.

Atacul din Melnik a fost singurul suc
ces al insurgenţilor ; dér a fost un sucoes 
de o 4i şi fòrte uşor gendarmii şi sol
daţii Sultanului au putut sili pe dina
mitarzii macedo-bulgarl ca să bată în re
tragere.

Atitudinea unanimă a puterilor şi pur
tarea corectă a guvernului bulgar au con
tribuit de asemenea la năbusirea mişcărei. 
Guvernul bulgar — continuă „Fremden
blatt“ — pare a’şl ţinâ în realitate făgă- 
duiala de a nu protegia insurecţiunea. 
Déoá permite unele cochetării şi demons- 
traţiuni naţionale, cât timp au uu caracter 
nevăt&mător şi se mişcă în cadrul unor 
ceremonii de efect, décà nu póte împedeca, 
ca mai multe sute de fanatici, conduşi de 
ofiţeri demisionaţi, să trecă graniţa, pare 
că a oprit trecerea unor bande mai puter
nice şi mai organisate pe teritoriul statu
lui otoman şi a refusat de a protege miş
carea insurecţională.

Prin acésta insurgenţii au perdut un 
razem, pe care contaseră ; Bulgaria oficială, 
care are îndatoriri fòrte apropiate şi fòrte 
serióse faţă cu imperiul Sultanului, a ră
mas străină mişcărei.

[Congresul naţionalităţilor.
Dela un amic al nostru am primit îo 

decursul 4ilei de a4i următârele telegrame:

Budapesta, 8 August (10 ore 10  
min.) Mulţi fruntaşi de ai naţionali* 
taţilor au sosit deja aici. Pentru ţ i 
nerea întrunirei a fost angajată sal»  
„jHotel Nationalw.

Budapesta, 8 August (12 ore 50 
min.) Guvernul a permis ţinerea Con
gresului, care se va întruni în „Hotel 
Naţional. “

DIVERSE.
Un inimic al cognacnlui. Chemicul 

Daremberg surprinse în 4^el0 din urmă 
„Academia de medicină“ din Paris cu ö 
descoperire interesantă. In disertaţiunea sa, 
ţinută despre alcoholal periculos spune, că 
cognaoul şi liqueurul peste tot conţin ve
nin fòrte tare. El spuse, ca în aceste beu* 
turi este multă cantitate de aşa numitul 
venin furfol.

Bròsce cari fumézâ. La Tonchin se 
găseso cele mai variate specii de bròsce. 
Cele mai curióse însă din acestea sunt 
bróscele-bou, gróse ca doi pumni şi cart 
sunt întrebuinţate pentru a - se scăpa de 
ţinţarl prin ajutorul unei stratageme fòrte 
originale. Se prind două séu trei din aceste 
bròsce şi li-se pun în gură o lulea aprinsă. 
Din momentul, ce au tras unul séu doué 
fumuri, ele rămân nemişcate şi continuă a 
fuma, pănă ce consumă tot tutunul. Unii 
le aş0ză, armate ou lulele, pe marginea 
mesei unde lucrézà ; ele scot fum ca o lo
comotivă, şi acest fum alungă repede in
sectele.

„Nu e de lipsă !“ Din Berlin se anunţă: 
Mare ilaritate produse deună4l, într’o adu
nare a oroitorilor, următorul incident : Pre
şedintele desohise şedinţa cu câldurôse ou» 
vinte de îutristare pentru „decedatul“ mem
bru Sehröler şi provoca pe membrii, ca la  
cinstea memoriei mortului să-şi esprime 
condolenţa prin soulare. Atunci se au4i 
din fundul salei protestul unui membru, 
care strigà: vNu e de lipsâu Acest mem
bru, care-şî ascultase pomenirea cu faţa 
suri4ătore, era însu-şl „deoedatul“. Preşe
dintele fusese adecă dus în eróre prin fap
tul, că cetise în fòia de diminâţă o notiţă 
despre mórtea unui croitor cu numele sino
nim Schröder şi, fără de a mai cerceta, 
cre4ù? că acesta este respectivul membra 
al societăţii.

Onorarul medicilor în Roma veche.
Măestna medicală la vechii Romani era 
una dintre cele mai proventuóse. Medicii 
de casă ai celor d’intâi cesarl primiau câte
250,000 sesterţii plată anuală, ceea ce face 
in bani de ai noştri cam 32,000 fl. Fami
liile patrioiane plăteau de asemenea fòrte 
bine pe medicii lor de casă, si pe lângft 
aceea le mai dau la diferite ooasiunl de 
vindecare câte un onorariu fòrte mare» 
Aşa d. es. renumitul medio Galien primi 
cu ooasiunea vindecării soţiei unui consul 
din Palestina 5000 fl. în aur. Pliniu amin- 
tesce două casari, în care premiul pentru 
vindecare nu era mái puţin decât 25,000 fl. 
Nu avem aşad0ră să ne mirăm niol deoâty 
décà Stertinius şi-a adunat din praxa me
dicală o avere de 180,000 fl. Un alt medio 
renumit, Crinas, a lăsat fiilor săi de moşte
nire o avere de 10 milióne sesterţii, adec&
1 milion şi jumătate floriul. Tot cam atâta 
a spesat în viâţă pentru soopurl de bine
facere. Dér stând aşa lucrul, mai târ4iu în
cepură toţi traşl-împinşii şi flâmân4ii a-se 
face mediol, ceea ce a fost fòrte uşor, oăol 
pe atunci nu erau academii şi esamene ca 
acum, de altă parte nici responsabilitateţ; 
nu era aşa de mare. Nu arare-orl se, ^  
tâmpla însă şi aceea, că medicii lăsâvA* 
meseria, se făceau gladiatori, fa i'a n̂an“
ca aă nu moră de fóme. r'ûc^ *në&~

ómenii eei-

,r

P ro p r ie ta r : D r .  A u r e i  n ş- , ^ d e r  m c I  nu_1
. trecea prin gând 

Redactor responsaD il: Gre^i' pus focul....
,-na, omenii se împru-

I, îşi cumpărară sămânţe
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Cursul la bursa din Viena.
Din 7 August 1895.

JBtenta ung. de aur 4% . . . .  128.10
Benta de coróne ung. 4% • • • 99.80
Itispr. càil. fer. ung. în aur 4y2% • 124.60
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 102.70
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
Bonurî rural« ungare 4% . . . 188.20
Bonuri rurai« croate-slavone. . . 138.75
J m p r n m .  ung, cu premii . • . 157.75
Loeurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.75
Renta de hârtie austr.....................100.85
Renta de argint austr.....................10175
Renta de aur austr.......................... 123.15
LosurI din 1860 ..........................  154.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1075.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 481.15
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 398.50
Napoleondorî.................................... 9.62V2
Mărci imperiale germane . . • 59.40
Xiondon v i s t a ............................... 121.45
Paris vista . . . . . . . .  48-1272
Rente de coróne austr. 4%* • • 101.15
Note italiene....................................  45.65

Cursul pieţei Braşov
Din 8 August 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.58 Vend.
Argint român. Cump.
Napoleon-d’ori Camp.
Galbeni Cnmp.
Mărci germane Cump.
Ruble rusesc! Cump. 129.— Vend. —.— 
Xjire turcescl Cump. 10.82 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

9.52 Vênd. 
9.60 Vênd. 
5.64 Vend. 

59.— Vênd.

9.60
9.56
9.62
5.68

Nr. 4 7 8 0 —1895.

PUBLIC AŢIUNE.
înaltul ministeriu de Interne 

dispune prin ordinaţi unea din 21 
Mai a. c. Nr. 57802/VI b., ca t6te 
caşurile de nenorociri obvenite la 
singuraticele persone aflăttfre la lu
cru în fabrici şi etablismentele de 
meserii, precum şi la întreprinderile 
de meserii şi acele economice, au 
de a-se arata nu numai respectivului 
inspector de meserii (§ 7 art. de 
lege X X V III din 1893), ci şi sub 
scrisului căpitanat în decursul de 
24 6re.

Se fac atenţi asupra manţiene- 
rei acestei disposiţiunî toţi dătătorii 
de lucru, observându-se, că intrela- 
sarea acestei insinuări se va pedepsi 
conform §§ 1 şi 16 al art. de lege 
XL din 1879 cu pedepsă pănă la 
100 fl., respective cu corespunc}et6re 
închisdre.

B r a ş o v ,  23 Iulie 1895.

755 ,1-3 Căpitănatul orăşenesc.

8P8T Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei a 

à 5 cr. se potü cumpéra în 

librăria Nicolae Ciurcu.

Praiurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă flaeare cutia este preve«futa cu marca de 

aperare a lui A. Moli ţi cu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunel de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bile femeesci a luat acest medicament de casă o r&spândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
l / n n î + o h î l i i  n u m q i  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cuVUnidUIIU nuilldl, plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelâ. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gu ră-S a licy l a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea (plnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurezâ a. cestâ apă de gură conservarea sănăt6să şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provdgute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principala prin

Farmacistul A. MOLL,
c, ;i r. fornisor al ciuţii imperiale Ticna, Tuclilanlien 9

Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.
La deposite sg se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Yictor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, i. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Gei8berger. 25-52.

A n n n c i u r i
(mserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa su bscrise, 
administraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult

de odată se fa ce  scădemenţ 
care cre sce  cu câ t publicare? 

se fa ce  mai de multe-ori.

Administraţia nea
»Gazeta Transilvaniei.“

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Mai 1895.
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r d a

10.19
10.39

tre n ă
de

persón.

tre n ü
m ixtü

5.10
4.50

10 30 
10.10

tre n ü
m ixtü

3.30
3.10

trenü
de

persón,

9.12
8.52

Copşa-mică, — Tibiin — A v r ig ű  — F ăgăra ^ ii

8  i m e i* i a  (Fisici) — H  u ii e d © r  a

tre n ü
m ixtü

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

tren ü
m ixtù

tren ü
m ixtü

4.25
4.48
5.23

10.29
10.46
11.12

Bimeria . 
C erna. 
Hune dóra

tre n ü
m ixtü

4.50
4.34
4.10

tren ü
m ixtü

10.25
10.05
9.38

tre n ü
m ixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34

e a  s o v  — 'Ma ê i i  e  s  I

8 M k i 
7 . 4 l f i i

II

tre n ü
m ixtü

8.35
10.28

tren ü
m ixtü

tren ü
m ixtü

4.55
6.36

9.15
10.35

Braşov
Zerneştî

tren ü
m ixtü

7.36
6.06

tren ü
m ixtü

trenü

mixtü

1*0
Pp
te
m

*8’
>îl

ky
ï i

a

1.29| 8.31 
12.05i 7.

il* u r e ş ~ Xj «i <2 4» B i s t r i ţ a

7 07 
9.59

9.10 
1.01 
4 55

4.20 Mureş-Lodoş .
Ţ agn-Budatelică  
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

A r a d  — T i m i s é a

6.20
7.08
8.01

11.30 5. Aradu . . . 1 10.43 3.44
12.47
2.05

6.14
7.39

i

9.42
8.20

2.40
1.12

10.65 it 
10.11 őa 

8.15 í

C a reii-m a ri — S e iă u

tren ü
m ixtü

tre n ü
m ixtü

5.30
10.17

4.15
9.18

Careii-mari 
Zelău . .

tren ü
m ixtü

9.06
4.20

t ie n ü
m ixtü

7 .-
3.01

S igliisó ra-O d o rh eiii-sécu eic.

tre n ü
m ixtü

3.22
6.20

tre n ü
m ixtù

11.08
1.59

Sişhişora . . . 
Odorheiu-sëcuesc.

tren ü trenüI 
mixtíl

9.51
7.15

5.321
3.-I

de sus în jos, cele însemnate ín drópta de jos îu sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negrei

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


